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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację posła Łukasza Kmity o numerze 14368 w sprawie planu ruchu 
likwidowanego zakładu górniczego Kopalnia "Olkusz-Pomorzany" należącej do Zakładów 
Górniczo-Hutniczych "Bolesław" S.A. w Bukownie, uprzejmie informuję, co następuje.

Proces zakończenia eksploatacji złoża w kopalni „Olkusz-Pomorzany” był prowadzony na 
podstawie zatwierdzonego w grudniu 2023 r. „Planu ruchu likwidowanego podziemnego 
zakładu górniczego kopalni „Olkusz-Pomorzany” (dalej: Plan) na lata 2021‒2025 wraz 
z dodatkami. Roboty związane z likwidacją wyrobisk górniczych, obiektów budowlanych, 
urządzeń oraz instalacji zakładu górniczego ujęte w planie ruchu zostały zrealizowane, 
wobec czego jego przedłużenie nie miało uzasadnienia. Pomimo zaprzestania wydobycia 
w zakładzie górniczym, były przedsiębiorca - następca prawny, tj. ZGH „Bolesław” S.A. 
zobowiązany jest do kontynuowania obserwacji i pomiarów na podstawie „Programu 
monitoringu środowiska wodnego”. Należy zauważyć, że ww. spółka, na podstawie ustawy 
Prawo geologiczne i górnicze, ponosi odpowiedzialność za ewentualne szkody, które 
wystąpiły lub wystąpią na skutek zakończonej działalności górniczej. Jednocześnie 
wskazuję, że kwestia dodatku do Planu nie była przedmiotem dyskusji Międzyresortowego 
Zespołu do spraw usuwania skutków i przeciwdziałania zagrożeniom związanym 
z występowaniem zapadlisk i podtopień.
Zakończenie działalności wydobywczej zakładu górniczego, w całości lub części, 
prowadzone jest na podstawie planu ruchu likwidowanego zakładu górniczego, który 
określa m.in. sposób wykonania przez przedsiębiorcę obowiązków, o których mowa 
w art. 129 ust. 1 ustawy Prawo geologiczne i górnicze. Przywołany przepis ma zastosowanie 
w przypadku uchylania się przedsiębiorcy od obowiązku likwidacji zakładu górniczego lub 
jego oznaczonej części i upoważnia właściwy organ nadzoru górniczego do nakazania 
przedsiębiorcy wykonania tego obowiązku. 
Do zaprzestania eksploatacji złóż w zakładzie górniczym stosuje się odpowiednio przepisy 
o ruchu zakładu górniczego. Kontrolę nad ruchem zakładu górniczego sprawują organy 
nadzoru górniczego. Przy wykonywaniu nadzoru i kontroli właściwy organ nadzoru 
górniczego, może nakazać usunięcie nieprawidłowości powstałych wskutek naruszenia 
warunków określonych w planie ruchu zakładu górniczego, a w przypadku bezpośredniego 
zagrożenia dla zakładu górniczego, jego pracowników, bezpieczeństwa powszechnego lub 
środowiska, może w całości lub w części wstrzymać ruch tego zakładu lub jego urządzeń, 
określając warunki wznowienia ruchu tego zakładu lub urządzeń, jak również może nakazać 
podjęcie niezbędnych środków profilaktycznych, lub nakazać dokonanie czynności, 
niezbędnych dla zapewnienia prawidłowego prowadzenia ruchu zakładu górniczego. 
Zgodnie z przepisami ustawy Prawo geologiczne i górnicze przedsiębiorca zobowiązany jest 
przedłożyć wniosek o zatwierdzenie planu ruchu zakładu górniczego organowi nadzoru 
górniczego właściwemu dla miejsca wykonywania robót objętych tym planem. Wobec 
powyższego Plan wraz z dodatkami przedłożone zostały do zatwierdzenia Dyrektorowi 
OUG w Krakowie. Na tamtym etapie WUG nie nadzorował działań OUG w Krakowie oraz 
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przedsiębiorcy, natomiast reagował na bieżąco ‒ w granicach swoich kompetencji ‒ na 
zgłaszane mu sygnały o skutkach zakończenia eksploatacji złoża ww. zakładu górniczego.
Warunki odtwarzania poziomów wodonośnych w wyniku zaprzestania odwadniania kopalni 
Olkusz-Pomorzany opisane zostały w „Dokumentacji hydrogeologicznej określającej 
warunki hydrogeologiczne w związku z zakończeniem lub zmianą poziomu odwodnienia 
w wygaszonym zakładzie górniczym rud cynku i ołowiu Kopalnia „Olkusz-Pomorzany” 
(dalej: Dokumentacja), zatwierdzonej decyzją Marszałka Woj. Małopolskiego. Według niej 
proces odtworzenia pierwotnego poziomu zwierciadła wody będzie zjawiskiem 
długotrwałym, tj. centralna część leja depresji wypełniać się będzie przez około 40-60 lat, 
natomiast część peryferyjna leja przez 5-15 lat. Po wypełnieniu się leja depresji odtworzą 
się naturalne obszary dawnych podtopień lub powiększą się obszary aktualnych. Analiza 
i interpretacja wyników monitoringu środowiska wodnego oraz prognozowanie zmian 
w nim zachodzących podczas zatapiania górotworu prowadzona jest przez Zespół ds. 
monitoringu środowiska wodnego po wygaszeniu działalności kopalni rud cynku i ołowiu 
„Olkusz-Pomorzany”. Ponieważ stwierdzono, że tempo odbudowy leja depresji w otoczeniu 
wygaszonej kopalni następowało szybciej, niż założono w Dokumentacji, zlecono członkom 
Zespołu ocenę przyczyn tego zjawiska. Wyniki przedstawiono w opracowaniu „Omówienie 
dotychczasowych badań monitoringowych”, dostępnym w Internecie: 
https://zghboleslaw.pl/pl/aktualnosci/likwidacja-kopalni.
Sposób zakończenia działalności wydobywczej przez zatopienie wyrobisk zakładu 
górniczego wskazany został w Dokumentacji, która określała warunki hydrogeologiczne 
w związku z zakończeniem odwadniania wygaszonego zakładu górniczego rud cynku 
i ołowiu Kopalni „Olkusz-Pomorzany”. Zawarto w niej m.in. ocenę przewidywanych zmian 
warunków hydrogeologicznych i właściwości fizykochemicznych wód podziemnych 
w wygaszonym zakładzie górniczym i jego otoczeniu, a także w Projektach 
Zagospodarowania Złóż: „Pomorzany”, „Olkusz” i „Klucze I”. W styczniu 2021 r. pan Michał 
Kurtyka, ówczesny Minister Klimatu i Środowiska, stwierdził wygaśnięcie wszystkich trzech 
koncesji na wydobywanie rud cynku i ołowiu z ww. złóż, nie nakładając żadnych 
dodatkowych obowiązków dotyczących ochrony środowiska i zakończenia eksploatacji złóż 
w zakładzie górniczym. Kwestie odpowiedzialności za szkody wyrządzone ruchem zakładu 
górniczego uregulowane są w ustawie Prawo geologiczne i górnicze. Dochodzenie roszczeń 
o ich naprawienie (żądanie likwidacji szkód) odbywa się pomiędzy stronami, 
tj. poszkodowanym oraz przedsiębiorcą odpowiedzialnym za szkodę (ugoda). W sprawach 
spornych, po wyczerpaniu postępowania ugodowego, poszkodowany może dochodzić 
swoich roszczeń na drodze postępowania cywilnego przed sądami powszechnymi. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra

Marian Zmarzły
Podsekretarz stanu
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